

из прибыли. Плательщики единого налога, кроме этого, не уплачивают земельный и экологический налоги.

Исследование показало, что оба варианта налогообложения по своим условиям являются достаточно выгодными для организаций, так как в них доминирует косвенное обложение деятельности, а основным объектом налогообложения выступает оборот по реализации товара, а не доходы сельскохозяйственных организаций. Налоговая политика в сфере сельского хозяйства в Беларуси позволяет переложить налоговое бремя с производителя сельскохозяйственной продукции на ее потребителя, который в условиях косвенного налогообложения выступает носителем налога и именно за счет его доходов производится уплата налога в бюджет. В данных условиях товаропроизводитель выступает в качестве сборщика налога в момент реализации продукции, так как косвенные налоги являются элементом закупочных цен на сельскохозяйственную продукцию.

Следовательно, в Республике Беларусь налоговые льготы выступают достаточно важной формой государственной поддержки отрасли, являются одним из базовых условий ее преференциального режима функционирования и позволяют не сокращать за счет обложения доходов объемы самофинансирования простого и расширенного воспроизводства.

УДК 338.512

РАСХОДЫ, ЗАТРАТЫ, ИЗДЕРЖКИ – СИНОНИМЫ ИЛИ САМОСТОЯТЕЛЬНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ КАТЕГОРИИ

Таянко С.А.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Разграничение понятий «расходы», «затраты», «издержки» в условиях перехода к рыночной экономике, непременным условием которой является постановка эффективного управленческого учета на предприятии, приобретает особое значение. В настоящее время в научной литературе и практике эти термины употребляются чаще всего как синонимы. Между тем сущность и различия данных категорий до сих пор остаются предметом дискуссий отечественных и зарубежных ученых и практиков.

Согласно английской экономической школе, «расходы – это затраты на производство товаров и оказание услуг, понесенные в ходе

получения доходов». По оценке американских ученых Р. Энтони и Дж. Риса, расходы представляют собой ресурсы для зарабатывания доходов в течение текущего периода. Термины «затраты» и «издержки» в международной практике точного толкования не имеют.

Разграничение данных понятий дано наиболее полно и всесторонне в российской экономической литературе. По оценке Я.В. Соколова, М.Ю. Медведева, М.А. Бахрушина и др., наиболее общим понятием являются «расходы». Поэтому в самом общем смысле доходы и расходы определяются данными авторами как потоки материальных и финансовых активов, которые циркулируют на предприятии. Под затратами авторы понимают ту часть расходов, которые станут таковыми в следующие отчетные периоды. Издержки определяются как часть затрат, которая связана с калькуляцией себестоимости продукции (работ, услуг) и процессами ее реализации.

Научному обоснованию этих понятий уделено значительное внимание и белорусскими учеными. П.Я. Папковская делает вывод, что понятие «затраты» шире понятия «себестоимость», а расходы – это часть понесенных затрат.

Таким образом, «расходы», «затраты» и «издержки» являются самостоятельными экономическими категориями с общими чертами и характерными особенностями. Устранение неопределенности в терминологии позволит разграничить область применения данных категорий, что будет способствовать принятию более обоснованных управленческих решений в экономической деятельности предприятия.

УДК 633.853.494:338.512(476.6)

ВОЗМОЖНОСТИ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ РАПСА В СПК «СКИДЕЛЬСКИЙ»

Таянко С.А., Кривенкова-Леванова Л.Н.

УО «Гродненский государственный аграрный университет»
г. Гродно, Республика Беларусь

Снижение себестоимости сельскохозяйственной продукции – главный резерв повышения доходности хозяйства, а, следовательно, и экономической эффективности ведения хозяйственной деятельности. Чем ниже себестоимость продукции, тем выше доходы предприятия, тем больше оно имеет возможностей для расширения производства, повышения материальной заинтересованности работников в результатах своего труда. В связи с этим считаем актуальным проанализиро-